

वार्ड 13 में समस्याओं का अंबार सात साल से लोग परेशान

रोहन कुमार शाह टाइम्स

हरिद्वार। शिवालयिक नगर पालिका वार्ड 13 के स्थानीय निवासियों को परेशानियाँ खत्म होने का नाम नहीं ले रही है। स्थानीय निवासी अपनी जमा-पूँजी लगाकर मकान तो बना चुके हैं लेकिन अब बुनियादी सुविधाओं के अभाव में खुरदरा असाध्य महसूस कर रहे हैं। स्थानीय लोगों का कहना है कि वे मुख्यमंत्री हेल्पलाइन पर शिकायत कर चुके हैं पालिका अध्यक्ष राजीव शर्मा को भी समस्या बता चुके हैं लेकिन कोई समाधान नहीं निकला। लोगों ने बताया कि गणेश विहार को जिस सड़क का निर्माण रानीपुर विधायक के कार्यकाल में हुआ था वो बंद खराब गुणवत्ता की बनी है। सड़क पर हमेशा पानी भर रहता है पानी निकासी के लिए नाली है ना चरों से निकलने वाले पानी की निकासी को कोई व्यवस्था। जिस कारण पूरे क्षेत्र में गंदगी और

कोई भी समस्या कायम रहती है। लक्ष्मीनारायण मंदिर के सामने, प्रेम शर्मा के मकान के बिल्कुल ऊपर से 11,000 वोल्ट की लाइन गुजर रही है जो किसी भी समय हादसे का कारण बन सकती है। लोग कई बार लिखित शिकायतें दे चुके हैं वार्ड 13 के सभासद दीपक नौटियाल को तीन-चार आवेदन दिए गए, नगर पालिका अध्यक्ष राजीव शर्मा को भी अवगत कराया गया लेकिन आज तक कोई कार्रवाई नहीं हुई। स्थानीय लोगों का आरोप है कि यह समस्या सात साल से चल रही है जब यह कॉलोनी काटी गई थी। कुछ प्रांतीय डीलरों ने नियमों को ताक पर रखकर अवैध तरीके से कॉलोनी काट दी और अब गरीब जनता को अंधेरे में छोड़ दिया। लोगों ने मांग की है कि ऐसे प्रांतीय डीलरों पर कड़ी कार्रवाई होनी चाहिए। और सरकार से अपील की है बुनियादी सुविधाएं मुहिया कराने की।

दिवंगत नेता दिवाकर को गार्ड ऑफ ऑनर व अंतिम सलामी

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। उत्तराखंड राज्य आंदोलन के अग्रणी सेनानी एवं पूर्व कैबिनेट मंत्री दिवाकर भट्ट के निधन पर मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने गहरी संवेदना व्यक्त करते हुए जनपद हरिद्वार के सभी सरकारी कार्यालयों में अवकाश रखने का आदेश जारी किए गए। मुख्यमंत्री की ओर से दिवंगत नेता के प्राथम शरीर पर जिलाधिकारी मयूर दीक्षित एवं वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक प्रमोद सिंह डोवाल ने पुष्पचक्र अर्पित कर उन्हें नमन करते हुए अंतिम विधाई दी। भट्ट को गार्ड ऑफ ऑनर के साथ अंतिम सलामी दी गई एवं राजकीय सम्मान के साथ उनका दाह संस्कार दो बजे खड्खडी शमशन घाट पर किया गया तथा भट्ट को उनके पुत्र ललित भट्ट ने मुख्यांगिन दी। इस अवसर पर दिवंगत नेता दिवाकर भट्ट की

अंतिम दर्शन एवं अंतिम यात्रा में विभिन्न जनपदों से जनप्रतिनिधि, विभिन्न संगठनों के पदाधिकारी सहित आम लोग शव यात्रा में शामिल रहे। इस अवसर पर पूर्व मुख्यमंत्री रामेश पांखरियाल निशंक, पूर्व मुख्यमंत्री हरीश रावत, विधायक हरिद्वार मदन कौशिक, विधायक रानीपुर आदेश चौहान, विधायक ज्वालपुर विनू बहादुर, विधायक लखर मोहम्मद शाहजाद,

विधायक मुन्ना सिंह चौहान, जिलाध्यक्ष भाजपा आशुतोष शर्मा, पूर्व कैबिनेट मंत्री हरक सिंह रावत, पूर्व मंत्री प्रीतम सिंह पंवार, मंत्री पार्थद नैथानी, गणेश गोदियाल, यूकेडी अध्यक्ष सुरेंद्र कुकरेली, पूर्व अध्यक्ष यूकेडी काशी सिंह एरी, पूर्व दर्जदारी मंत्री महेंद्र प्रताप, एसपी सिटी अभय प्रताप सिंह, सिटी मजिस्ट्रेट कुशम चौहान सहित भारी संख्या में जन समूह मौजूद रहा।



थाना दिवस पर पीड़ितों की समस्या पर सुनवाई

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। एस.एस.पी के निदेशानुसार दिनांक 26 नवंबर को थाना दिवस का आयोजन किया गया पुलिस द्वारा सोशल मीडिया आदि माध्यमों से व्यापक जन जागरूकता अभियान चलाया गया जिससे अधिक से अधिक नागरिक उक्त कार्यक्रम में सम्मिलित हो सके। थाना दिवस कार्यक्रम के दौरान थानाध्यक्ष श्यामपुर द्वारा उपस्थित आमजन को शिकायतों एवं समस्याओं को गंभीरता से सुना गया तथा संबंधित जांच अधिकारियों को मौके पर बुलाकर उनका त्वरित निस्तारण कराया गया। यह कार्यक्रम वरिष्ठ उप निरीक्षक मनोज रावत के नेतृत्व में सफल

हुआ। थाना श्यामपुर में तैनात अन्य पुलिसकर्मियों ने भी अहम भूमिका निभाई। थाना कनखल में थाना दिवस का सफल आयोजन हुआ, कई पीड़ितों की समस्या

त्वरित निराकरण किया गया। थाना कनखल में यह कार्यक्रम मनोहर सिंह रावत के नेतृत्व में सफल हुआ।



गर्दन में चाईनीज मांझा लिपटने से युवक घायल

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। पतंगबाजी के मौसम की शुरुआत के साथ ही प्रतिबंधित चाईनीज मांझा एक बार फिर जानलेवा साबित होने लगा है। उत्तरी हरिद्वार क्षेत्र के मोतीचूर फ्लाईओवर पर बाइक सवार हरिद्वार निवासी करन शर्मा चाईनीज मांझे की चपेट में आकर गंभीर रूप से घायल हो गया। रग्गीरों की मदद से उन्हें तुरंत प्रेम हॉस्पिटल पहुंचाया गया। जहां उनका गर्दन पर कई टांके लगाए गए हैं। डाक्टरों के अनुसार उनकी हालत अब स्थिर है। प्रत्यक्षदर्शियों ने बताया कि करन शर्मा बाइक से फ्लाईओवर पार कर रहे थे तभी

हवा में उड़ता हुआ चाईनीज मांझा अचानक उनको गर्दन से लिपट गया। मांझे की धार इतनी तेज थी कि गर्दन पर गहरा घाव हो गया और सड़क पर हड़कंधे मच गया। आसपास के लोग मौके पर दौड़े और घायल युवक को अस्पताल पहुंचाया। चाईनीज मांझे से होने वाला यह कोई पहला हादसा नहीं है। हर साल ऐसे दर्जनों मामले सामने आते हैं लेकिन प्रतिबंध के बावजूद बाजारों में यह खतरनाक मांझा आसानी से उपलब्ध है। पिछले वर्ष भी इसी तरह की घटना में एक युवक की मौत हो चुकी है। फिर भी प्रशासनिक स्तर पर सख्त कार्रवाई का अभाव स्पष्ट दिखाई देता है। घटना के बाद

स्थानीय लोगों में पुलिस प्रशासन के प्रति भारी नाराजगी है। उनका कहना है कि हादसे होते ही कुछ दिनों के लिए औपचारिक कार्रवाई की जाती है मगर उसके बाद निगरानी ढीली पड़ जाती है। इसी उदासीनता के कारण चाईनीज मांझे से होने वाले हादसों का सिलसिला थम नहीं रहा है। स्थानीय निवासियों का कहना है कि यदि समय रहते चाईनीज मांझे को बिक्री और उपयोग पर कड़ी रोक नहीं लगाई गई तो आने वाले दिनों में और भी गंभीर घटनाएं देखने को मिल सकती हैं। लगातार हो रही दुर्घटनाएं आमजन की सुरक्षा पर बड़ा सवाल खड़ा कर रही हैं।

स्वच्छता स्वास्थ्य की कुंजी एवं पर्यावरण की सुरक्षा है ग्राम सलेमपुर-महदू में दो टन कचरे का निस्तारण

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। जिला प्रशासन के "स्वच्छ हरिद्वार/खसुंदर हरिद्वार" अभियान तथा जिलाधिकारी महोदय के निर्देशों के क्रम में, जिला आपदा प्रबंधन अधिकारी मीरा रावत के मार्गदर्शन में ग्राम समीर सलेमपुर महदू में स्वच्छता का एक ऐतिहासिक और व्यापक अभियान चलाया गया। आई.टी.सी मिशन सुहरा कल एवं सहयोगी संस्था भुवनेश्वरी महिला आश्रम द्वारा आयोजित यह कार्यक्रम गाँव में स्वच्छता का मजबूत संदेश छोड़ गया। राजकीय प्राथमिक विद्यालय सलेमपुर एवं इंटर कॉलेज के सामने वर्षों से जमा हो चुका कुड़े का विशाल ढेर इस अभियान के दौरान

तृप्त कर दिया गया। ग्राम प्रधान संगीता पाटिल तथा उनके पुत्र मोहित पाटिल ने उल्लेखनीय पहल करते हुए जे. सी.बी मशीन उपलब्ध करावाई, जिससे यह कठिन कार्य प्रभावी रूप से पूरा हो सका। साथ ही खण्ड विकास बहादुराबाद की टीम ने वाहन उपलब्ध कराकर अभियान को और गति दी। यह कार्य मात्र सफाई नहीं बल्कि गाँव की सेहत, स्वच्छ छवि और सामुदायिक गर्व को दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। विद्यालयों के बच्चों ने स्वच्छता ही सेवा के नारों के साथ पूरे गाँव में जागरूकता रैली निकाली। छोटे-छोटे बच्चों की यह प्रेरक भागीदारी यह दर्शाती है कि नई पीढ़ी स्वच्छ भारत/स्वच्छ गाँव के संकल्प को आगे बढ़ाने के लिए

तैयार है। अभियान के दौरान भुवनेश्वरी महिला आश्रम एवं मिशन सुहरा कल टीम ने मोहल्ला समिति तथा ग्रामीणों से गहन संवाद किया। इस संवाद में स्वच्छता के स्वास्थ्य संबंधी लाभ, पर्यावरण संरक्षण, तथा सामाजिक जिम्मेदारी जैसे विषयों पर विस्तृत चर्चा हुई। लोगों को यह भी समझाया गया कि कचरा न सिर्फ बदबू और प्रदूषण फैलाता है, बल्कि मच्छरजनित बीमारियों का प्रमुख कारण भी बनता है। जिला प्रशासन के सहयोग से आईटीसी मिशन सुहरा कल एवं भुवनेश्वरी महिला आश्रम की टीम ने पूरे गाँव में फैला कचरा एकत्र कर करीब दो टन कचरे का सफलतापूर्वक निस्तारण कराया। यह अंकड़ा इस

बात का प्रमाण है कि अभियान कितनी गंभीरता और दृढ़ संकल्प के साथ चलाया गया। इस कार्यक्रम ने गाँव के नागरिकों को यह संदेश दिया कि स्वच्छता स्वास्थ्य की कुंजी है। स्वच्छता पर्यावरण की सुरक्षा है और स्वच्छता सभ्यता और सम्मान का प्रतीक है। यदि हर गाँव इसी संकल्प के साथ आगे आए तो गाँव/खण्डों में स्वच्छता की नई मिसालें कायम

होंगी। जिला प्रशासन की यह पहल न केवल वर्तमान की आवश्यकता है बल्कि स्वच्छ, सुरक्षित और विकसित हरिद्वार के निर्माण की दिशा में अत्यंत सार्थक प्रयास है।



परिवहन विभाग ने व्यापारियों से जब्त सामान वापस किया

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। प्रतिबंधित आर्टो पार्टस की बिक्री पर परिवहन विभाग द्वारा दुकानों पर छापेमारी कर सामान जब्त करने को लेकर बुधवार को प्रांतीय नगर उद्योग व्यापार मंडल के जिला अध्यक्ष डा. विशाल गर्ग के नेतृत्व में व्यापारियों ने ए.आर.टी.ओ निखिल शर्मा से वार्ता की। इस दौरान अव्यक्त मंडल व्यापार मंडल के व्यापारी भी शामिल रहे। वार्ता के दौरान प्रांतीय नगर उद्योग व्यापार मंडल के जिला अध्यक्ष ने कहा कि व्यापारी मोटर व्हीकल एक्ट की जानकारी नहीं रखते हैं। व्यापारियों को इस बात की जानकारी नहीं है कि एक्ट के अनुसार किन पार्टस को प्रतिबंधित किया गया है। इसलिए दुकानों पर छापेमारी और सामान जब्त

करने से पूर्व व्यापारियों को जागरूक किया जाना चाहिए था। एक्टरफा छापेमारी जैसी कार्रवाई से व्यापारियों में नाराजगी है। डा. विशाल गर्ग ने कहा कि व्यापारी हमेशा ही प्रशासन का सहयोग करते हैं। विभागीय अधिकारियों को व्यापारियों से बातचीत कर कुछ

समय देना चाहिए था। जो सामान प्रतिबंधित है। व्यापारी उसकी बिक्री नहीं करेंगे। लेकिन व्यापारियों को नुकसान भी नहीं होना चाहिए। प्रदेश उपाध्यक्ष शिवकुमार कश्यप, प्रदेश सचिव मयंक मूर्ति भट्ट, शहर अध्यक्ष प्रवीण शर्मा ने भी ए.आर.टी.ओ निखिल शर्मा को

व्यापारियों की विभिन्न समस्याओं से अवगत कराया एवं विभाग के अधिकारियों को पूर्ण सहयोग देने की बात रखी। वार्ता के दौरान ए.आर.टी.ओ निखिल शर्मा ने कहा कि जल्द ही कार्यशाला का आयोजन कर मोटर व्हीकल एक्ट की जानकारी व्यापारियों को दी जाएगी और प्रतिबंधित सामान की बिक्री को लेकर जागरूक किया जाएगा। जिससे भविष्य में किसी प्रकार का विरोधाभास उत्पन्न ना हो। वार्ता के उपरंत विभाग द्वारा व्यापारियों से जब्त किया गया सामान वापस कर दिया गया और मोटर व्हीकल एक्ट के अनुसार ही बिक्री करने के निर्देश दिए। इस दौरान योगेश भारद्वाज, रविकांत शर्मा, मनीष सेठी, अंकित सेठी, ध रेंद्र गुप्ता, सतीशचंद्र शर्मा आदि व्यापारी मौजूद रहे।



पुलिस विभाग ने संविधान का पालन करने की शपथ ली

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। संविधान दिवस के अवसर पर रोशनबाद पुलिस लाइन स्थित क्वार्टर गार्ड में शपथ कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस अवसर पर एस.एस.पी प्रमोद सिंह डोवाल द्वारा लोकतंत्र एवं आमजन के लिए भारतीय संविधान के महत्व को रेखांकित करते हुए मौजूद सभी जवानों एवं पी.एम. एस के छात्र-छात्राओं को संविधान के प्रति निष्ठावान रहने की शपथ दिलाई

गई। पुलिस कार्यालय रोशनबाद में आयोजित कार्यक्रम में एस.पी क्राइम व ट्रैफिक जितेंद्र मेहरा द्वारा जवानों को शपथ दिलाई गई। संविधान दिवस के अवसर पर जयपद के सभी थाना, कोतवाली, कार्यालयों व शाखाओं में भी पुलिसकर्मियों ने संविधान की शपथ ली।



चाईनीज मांझे की बिक्री पर प्रभावी रोक

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। कोतवाली ज्वालपुर पुलिस द्वारा ज्वालपुर क्षेत्र में अंधेरे चाईनीज मांझे एवं जानलेवा धुंधे की बिक्री पर प्रभावी रोक लगाने हेतु सघन चेकिंग अभियान चलाया गया। अभियान के दौरान पुलिस टीम द्वारा मांझा एवं धुंधे विक्रय करने वाली

दुकानों पर छापेमारी की गई। सभी दुकानदारों को प्रतिबंधित मांझा बेचने पर पूर्ण प्रतिबंध लगाने के संबंध में नोटिस प्रदान किए गए तथा स्पष्ट निर्देश दिया गया कि प्रतिबंधित मांझा बेचते पाए जाने पर सम्बंधित दुकानदारों के विरुद्ध कठोर कार्रवाई करते हुए गंभीर धाराओं में मुकदमा पंजीकृत किया जाएगा।



नशा तस्करों से 37.70 ग्राम स्मैक बरामद

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। थाना श्यामपुर पुलिस ने श्यामपुर दो तस्करों को स्मैक समेत गिरफ्तार किया है। दोनों आरोपी देहरादून के रहने वाले हैं। चेकिंग के दौरान गिरफ्तार किए गए आरोपियों के कब्जे से 37.70 ग्राम स्मैक बरामद हुई है। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ एन.डी. पी.एस एक्ट के तहत मुकद्दा दर्ज कर कोर्ट में पेश किया। जहाँ से उन्हें जेल भेज दिया गया। हाल में घंटित आतंकी घटनाओं के मद्देनजर एस.एस.पी प्रमोद सिंह डोवाल के निर्देश पर पूरे जिले में सघन चेकिंग अभियान चलाया जा रहा है। मंगलवार की रात लालढांग चौकी प्रभारी एस.आई सुभाषचंद्र सहयोगी पुलिसकर्मियों हेडकॉन्स्टेबल ब्रजमोहन सिंह व कांस्टेबल पंकज कुमार के

साथ सज्जनपुर पीली तिराहा से आगे रसियाबद की तरफ जाने वाले रास्ते पर चेकिंग कर रहे थे। इस दौरान पुलिस टीम ने स्कूटी सवार दो संदिग्धों को रोककर तलाशी ली तो उनके कब्जे से स्मैक बरामद हुई। पूछताछ में उन्होंने अपने नाम सुमित थपलियाल पुत्र स्व. राकेश थपलियाल निवासी चन्द्रनगर

सेसकोस देहरादून व अनिल चह्दा पुत्र स्व.जगमोहन लाल निवासी मोनाल एक्केलव बंजारावाला देहरादून बताया। स्मैक को बरामदगी होने पर पुलिस ने दोनों को गिरफ्तार कर लिया। साथ ही स्कूटी को भी जब्त कर लिया। आरोपियों को न्यायालय पेश कर जेल भेज दिया गया है।



राजभाषा उत्कृष्टता सम्मान : भेल इकाई को प्रथम पुरस्कार

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। राजभाषा कार्यान्वयन के क्षेत्र में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले हिंदी के प्रचार-प्रसार में उल्लेखनीय योगदान हेतु महारत्न संस्थान, भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड की हरिद्वारइकाई को, बी.एच.ई.एल की राजभाषा उत्कृष्टता सम्मान योजना वर्ष 2024-25 के अंतर्गत बड़ी इकाई क, ख क्षेत्र वर्ग में प्रथम पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। बी.एच.ई.एल के माननीय अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक के. सराशिव मूर्ति ने यह पुरस्कार, हरिद्वार इकाई के महाप्रबंधक एवं प्रमुख रंजन कुमार को कांफिरेट कार्यालय में प्रबंधन समिति की बैठक के दौरान प्रदान किया। बी. एच.ई.एल की विभिन्न इकाइयों को

पुरस्कृत करने के पश्चात अपने संबोधन में मूर्ति ने सभी पुरस्कृत इकाइयों के प्रमुखों को बधाई देते हुए कहा कि हिंदी में काम करना आत्म गौरव का विषय है। इस उल्लेखनीय उपलब्धि पर हर्ष व्यक्त

करते हुए रंजन कुमार ने इसका श्रेय समस्त विभागीय राजभाषा समितियों एवं हरिद्वार इकाई के सभी कर्मचारियों को दिया। इस अवसर पर बी.एच.ई.एल निदेशक मंडल के सदस्य भी उपस्थित रहे।



वरिष्ठ नागरिक संगठन के प्रतिनिधिमंडल ने जिलाधिकारी से मिलकर ज्ञापन सौंपा

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। वरिष्ठ नागरिक सामाजिक संगठन के प्रतिनिधि मंडल ने जिलाधिकारी मयूर दीक्षित को ज्ञापन सौंपकर सभी वरिष्ठ नागरिक संगठनों की बैठक बुलाने की मांग की है। संगठन के अध्यक्ष चौधरी चरण सिंह ने बताया कि हरिद्वार में वरिष्ठ नागरिकों के कई संगठन सक्रिय हैं जो अपने अपने स्तर पर वरिष्ठजनों की समस्याओं से अधिकारियों को अवगत कराते हैं। जिलाधिकारी को सभी संगठनों के अध्यक्ष व सचिव के फोन नंबर सहित सूची देकर सामूहिक बैठक बुलाने की मांग की गयी है। जिससे बुजुर्गों की समस्याओं के समाधान में तेजी आ सके। चौधरी चरण

सिंह ने कहा कि जिलाधिकारी ने दिसम्बर में बैठक बुलाने का आश्वासन दिया है। प्रतिनिधिमंडल में चौधरी चरण सिंह, विद्यासागरपुन्ना, सागर सिंह, संतराम सिंह आदि शामिल रहे।



सार्वजनिक सूचना

में जावेद हुसैन पुत्र श्री मौ. इनाम निवासी दादपुर गोविंदपुर यह घोषणा करता हूँ कि मेरे पुत्र मौ. जैद की हाई स्कूल परीक्षा की मार्कशीट में मौ. जैद की माता व मेरी पत्नी शबनम खातून का नाम त्रुटि वश शबनम दर्ज हो गया था जबकि मेरी पत्नी व मेरे पुत्र मौ. जैद की माता का सही नाम शबनम खातून है। अतः भविष्य में मेरी पत्नी व मेरे पुत्र मौ. जैद की माता का नाम शबनम खातून के नाम से ही जाना जाएगा।

संविधान में प्रत्येक नागरिकों के अधिकारों की व्यवस्था : जिला न्यायाधीश नरेन्द्र दत्त

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण, नैनीताल के निदेशानुसार दिनांक 26 नवंबर को जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, हरिद्वार द्वारा जिला कारागार, रोशनबाद, हरिद्वार के सहयोग से जनपद न्यायाधीश एवं अध्यक्ष, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, हरिद्वार नरेन्द्र दत्त की अध्यक्षता में जिला कारागार में संविधान दिवस एवं बन्दिनों के अधिकारों के विषय पर एक विधिक साक्षरता एवं जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया जिसका शुभारम्भ मुख्य अतिथि न्यायाधीश ने दीप प्रज्वलित कर किया। वरिष्ठ अधीक्षक, जिला कारागार, हरिद्वार मनोज आर्य द्वारा

मुख्य अतिथि व विशिष्ट अतिथि मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट संदीप कुमार, अपर मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट अविनाश कुमार श्रीवास्तव, सचिव, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, हरिद्वार सितारनजीत कौर का स्वागत किया गया। कारागार में निरूद्ध बन्दिनों ने देश भक्ति की कब्बाली सुनाकर सभी श्रोतागण को मंत्रमुग्ध कर दिया इस अवसर पर अन्य बन्दिनों द्वारा नशा मुक्ति व संविधान पर नुक्कड़ नाटक द्वारा सार्थक संदेश प्रस्तुत किया गया इसके अलावा अनेक विधि विश्वविद्यालय-कॉलेज से आये विधि के छात्र-छात्राओं द्वारा नुक्कड़ नाटक, भाषण व कला प्रतियोगिता द्वारा संविधानिक अधि

कार व कर्तव्यों के विषय पर अपनी प्रस्तुति दी। मुख्य अतिथि द्वारा सभी को संविधान की शपथ दिलाते हुए अपने उद्बोधन में कहा कि आज हम लोग स्वतंत्रता पूर्वक जीवन जी रहे वह संविधान की देन है संविधान में प्रत्येक नागरिकों के अधिकारों की व्यवस्था की गई है चाहे वो निर्बल एवं निर्धन तथा असहाय ही क्यों ही न हो भारत का संविधान दुनिया का सबसे बड़ा लिखित संविधान है ये तत्वों के साथ कठोर भी है यदि हम संविधान में दिये गये प्रावधान को आत्मसाथ कर लेते हैं तो भारत जल्द ही विकसित राष्ट्र बन जायेगा तब राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकरण

का उद्देश्य सस्ता सुलभ व न्याय सबके लिए साकार हो जायेगा। इस अवसर पर अपर मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट, हरिद्वार अविनाश श्रीवास्तव ने संविधान के महत्व पर प्रकाश डालते हुए कहा कि के जैसे प्रत्येक व्यक्ति के लिए अधिकारों का महत्व है वैसे ही संविधान में दिये गये कर्तव्यों का भी महत्वपूर्ण स्थान है यदि कोई व्यक्ति अपने कर्तव्यों का निर्वहन नहीं करेगा तो कोई भी व्यक्ति अपने अधिकारों को पाने में सफल नहीं हो पायेगा। जिला विधिक सेवा प्राधि करण, हरिद्वार में नियुक्त चीफ लीगल एड डिफेंस काउन्सिल सुधीर कुमार त्यागी ने संविधान पर प्रकाश डालते हुए भारत के प्रथम

प्रधानमंत्री पंडित जवाहर लाल नेहरू का एक किस्सा सुनाते हुए कहा कि जब देश आजाद हुआ तो एक व्यक्ति ने प्रधानमंत्री से पूछा कि आप तो प्रधानमंत्री बन गये हैं लेकिन इस आजादी से हमें क्या मिला तब नेहरू ने उस व्यक्ति को बड़ी नम्रता से जवाब दिया कि आपको यह मिला कि आप एक प्रधानमंत्री का गिरवान पकड़ कर उससे सवाल पूछ सकते हैं इस अवसर पर मुख्य अतिथि द्वारा कार्यक्रम में प्रतिभाग करने वाले बन्दिनों व छात्र-छात्राओं को प्रशस्ति पत्र देकर प्रोत्साहित किया, अन्त में वरिष्ठ अधीक्षक जिला कारागार, हरिद्वार मनोज आर्य द्वारा कार्यक्रम सभी अतिथियों का आभार

व्यक्त करते हुए कहा कि आज हमारे लिए बड़ा सौभाग्य का विषय है कि जिले के मुखिया व हमारे संरक्षक जनपद न्यायाधीश महोदय हमारे बीच में उपस्थित है तथा उन्होंने अपने बहुमुल्य समय में से समय निकालकर हमारा मार्गदर्शन किया, न्यायाधीश व अधिवक्तागण संविधान के संरक्षक एवं रक्षक होते हैं। कार्यक्रम का संचालन रिटैर अधिवक्ता संगीता भारद्वाज द्वारा किया गया कार्यक्रम मे डा० अरविन्द कुमार श्रीवास्तव व रमन कुमार सैनी डिप्टी लीगल एड डिफेंस काउन्सिल, रजिया अख्तर, आदिल अली सहायक लीगल एड डिफेंस

काउन्सिल, विधि विश्वविद्यालय-विधि कॉलेज के अध्यापकगण व छात्र/छात्राए, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, हरिद्वार के समस्त कर्मचारीगण और लगभग 650 बन्दिनाग उपस्थित रहे।

हरिद्वार में समाचार व विज्ञापन के लिए सम्पर्क करें :

शाह टाइम्स हरिद्वार
डॉ. एस. वर्मा प्रभादी
हरिद्वार/ब्यूरो चीफ
मो. : 9411100741

उलझे नहीं

देश के नौ राज्यों और तीन केंद्रशासित प्रदेशों में मतदाता सूची के गहन पुनरीक्षण (एसआईआर) की प्रक्रिया जारी है। बीएलओ घर-घर जाकर फॉर्म वितरित कर रहे हैं, पर आधार कार्ड को लेकर मतदाताओं में भ्रम है, क्या केवल आधार कार्ड से ही मतदाता सूची में नाम शामिल करवाया जा सकता है चुनाव आयोग के अनुसार लगभग 99 फीसदी फॉर्म वितरित किए जा चुके हैं और अब फॉर्म संग्रह करने की प्रक्रिया चल रही है। हालांकि एसआईआर फॉर्म भरने में बीएलओ मतदाताओं की मदद कर रहे हैं, लेकिन फिर भी फॉर्म भरने को लेकर मतदाताओं में कन्फ्यूजन है। यह सवाल किए जा रहे हैं कि क्या आधार कार्ड रहने से ही वोटर लिस्ट में नाम शामिल करवाया जा सकता है या फिर अन्य डाक्यूमेंट्स को जरूरत पड़ेगी। चुनाव आयोग के निर्देश और भारत के संविधान के अनुच्छेद 326 के अनुसार, आधार कार्ड अकेले किसी को वोटर बनने के योग्य नहीं बनाता है, हालांकि एसआईआर को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने कहा है कि आधार कार्ड का उपयोग अधिनियम के अनुरूप है। आधार अधिनियम के सेक्शन-9 में कहा गया है कि आधार कार्ड को डोमिसाइल या सिटीजनशिपका प्रमाण नहीं माना जा सकता है। हालांकि बीएलओ की ओर से मतदाताओं को जो गणना प्रपत्र दिए जा रहे हैं। उसमें नाम के बाद दूसरा कालम आधार कार्ड है और मतदाताओं को अपना आधार कार्ड नंबर लिखने के लिए कहा गया है, लेकिन इस एसआईआर की प्रक्रिया का सबसे महत्वपूर्ण पार्ट है। वह है कि यदि आप मतदाता हैं, तो अपना वर्तमान एपिक नंबर लिखें और 2002-2003 की एसआईआर के लिस्ट में आपका नाम है, तो उसका विवरण फॉर्म के निचले हिस्से में दाएं ओर लिखें और यदि आपका नाम नहीं है, तो अपने माता-पिता, दादा-दादी या फिर नाना-नानी जिनका भी 2002-2003 के वोटर लिस्ट में नाम है। उसे फॉर्म के नीचे बाईं ओर लिखें और उनका वोटर कार्ड नंबर, मतदान केंद्र का नाम, पार्ट नंबर और सीरियल नंबर आदि का उल्लेख करें। यदि 2002 या 2003 के वोटर लिस्ट नाम नहीं तो भी आप फॉर्म भरें और उसे बीएलओ को जमा दें। उसके बाद आपको नोटिस जारी किया जाएगा और फिर डोक्यूमेंट का सत्यापन किया जाएगा, लेकिन आधार कार्ड को लेकर चुनाव आयोग का साफ निर्देश है कि मतदाता सूची के विशेष गहन पुनरीक्षण (एसआईआर) में वोटर लिस्ट में केवल आधार के आधार पर किसी व्यक्ति का नाम शामिल नहीं किया जाएगा। चुनाव आयोग ने मान्य 13 दस्तावेजों की लिस्ट जारी की है। यदि 2002 और 2003 के वोटर लिस्ट में नाम नहीं है, तो सुनवाई के दौरान मतदाता सूची में नाम शामिल करवाने के लिए ये दस्तावेज साक्ष्य के रूप में पेश किया जा सकता है। ऐसे सभी वोटर जिनके नाम साल 2003 के वोटर लिस्ट से मिलान या लिंक हैं। उन्हें संबंधित विधानसभा क्षेत्र के ईआरओ की तरफ से सुनवाई के लिए नोटिस जारी किया जाएगा। सुनवाई के दौरान उस शब्द को इन 12 दस्तावेजों में से कोई एक दस्तावेज पेश करना होगा और उनका सत्यापन किया जाएगा। दस्तावेजों की लिस्ट किसी भी सेंट्रल गवर्नमेंट/स्टेट गवर्नमेंट/पीएसयू के रेगुलर एम्प्लॉई/ पेंशनर को जारी किया गया कोई भी आइडेंटिटी कार्ड, पेंशन पेमेंट ऑर्डर। इंडियन गवर्नमेंट/बैंक/लोकल अथॉरिटी/पीसीयू द्वारा जारी किया गया कोई भी आइडेंटिटी कार्ड/ सर्टिफिकेट/ डाक्यूमेंट्स। काम्प्यूटर्ड अथॉरिटी द्वारा जारी किया गया बर्थ सर्टिफिकेट। पासपोर्ट। रिकार्डिंग बोर्ड/यूनिवर्सिटी द्वारा जारी किया गया मैट्रिकुलेशन/एजुकेशनल सर्टिफिकेट। स्टेट अथॉरिटी द्वारा जारी किया गया परमानेंट रेजिडेंट सर्टिफिकेट। फारेस्ट राइट्स सर्टिफिकेट। ओबीसी/ एसटी/एससी या कोई भी कास्ट सर्टिफिकेट।

संविधान के खिलाफ था संघ

आरएसएस ने संविधान को पाश्चात्य मूल्यों को आधारित बताया था और संविधान निर्माता डा. भीमराव अंबेडकर का पुतला फूँका था, भारत रत्न डा. अंबेडकर, पीडित जवाहरलाल नेहरू और डा. राजेंद्र प्रसाद ने संविधान सभा के साथ मिलकर संविधान का ही नहीं, एक ऐसे भारत का निर्माण किया, जहाँ लोकतंत्र सर्वोपरि है, भारत न्याय, समानता, आजादी, परस्पर भाईचारा, धर्मनिरपेक्षता और समाजवाद भारत की पहचान बन गया था, लेकिन आज ये पहचान खतरे में है, जब संविधान लागू हुआ था, तब आरएसएस जैसे संगठन खुले तौर पर कहते थे कि संविधान पाश्चात्य मूल्यों पर आधारित है और उनका आदर्श तो मनुस्मृति है, इतिहास गवाह है कि आरएसएस संविधान के खिलाफ था।

—मल्लिकार्जुन खड्गे, कांग्रेस अध्यक्ष



कुछ दिन पहले सुप्रीम कोर्ट ने बाल यौन शोषण पर दायर एक याचिका सुनते हुए कड़ी टिप्पणी की और संबंधित कानूनी एजेंसियों को इन शिकायतों को गंभीरता से लेने के लिए कहा। भारत में आध्यात्मिक, धार्मिक, शैक्षणिक संस्थानों में हो रहे बाल उत्पीड़न का प्रश्न सिर्फ अपराध का नहीं, बल्कि सत्ता, आस्था और चुप्पी के गठजोड़ का सवाल है। यह समस्या अपवाद नहीं, एक संरचनागत विकृति बन चुकी है, जिस पर त्वरित और कड़े हस्तक्षेप की जरूरत है।

राष्ट्रीय स्तर पर हुए अध्ययनों से पता चलता है कि भारत में बच्चों के बड़े हिस्से ने किसी न किसी रूप में यौन शोषण का अनुभव किया है। कई अध्ययनों में यह अनुपात 40.50 प्रतिशत तक बताया गया है। आध्यात्मिक आश्रमों, धार्मिक आवासीय विद्यालयों, मदरसों, कॉन्वेंट्स, होस्टलों और कोचिंग संस्थानों जैसे बंद व अनुशासित माहौल में, जहाँ गुरु-शिष्य या शिक्षक-छात्र संबंध में भारी शक्ति-असमानता होती है, वहाँ यह जोखिम और अधिक बढ़ जाता है। इन संस्थानों में धर्म, राष्ट्रवाद या संस्कार की भाषा के सहारे एक ऐसी पवित्रता की छवि गढ़ी जाती है, जिसके कारण पीड़ित, परिवार और समाज शिकायत को पाप या अविश्वास मानकर दबा देते हैं। नतीजा यह कि जो अपराध सामान्य समाज में भी कम ही रिपोर्ट होते हैं, वे इन संस्थागत दीवारों के भीतर लगभग अदृश्य हो जाते हैं।

बड़ी संस्थाओं पर कार्रवाई न होने का पहला कारण है इन संगठनों की राजनीतिक, आर्थिक और सामाजिक पकड़ बढ़े आश्रमों, पंथों या प्रतिष्ठित स्कूलों के संचालक अक्सर राजनीतिक दलों, नौकरशाही और स्थानीय पुलिस से गहरे जुड़े होते हैं, जिससे शुरुआती शिकायत दर्ज कराना ही कठिन हो जाता है। कई मामलों में देखा गया है कि जब पीड़ित या सामाजिक संगठन शिकायत लेकर जाते हैं तो पुलिस पहले समझौता, प्रतिष्ठा और छवि का हवाला देकर मामला दबाने की कोशिश करती है। दूसरा कारण है हमारे समाज की अंध-श्रद्धा कई अनुयायी या अभिभावक खुद यह मानने को तैयार नहीं होते कि उनके पूजनीय गुरु, फादर, मौलवी या प्रिंसिपल ऐसा अपराध कर सकते हैं। कभी-कभी तो वे ही संस्थान के पक्ष में खड़े होकर पीड़ित को ही झुठा साबित करने लगते हैं। तीसरा, इन संस्थाओं का प्रशासन अक्सर यह तर्क देता है कि पूरा संगठन बकनाम न हो, सिर्फ व्यक्ति पर दिखावटी कार्रवाई ही हो। इसी सोच के चलते संस्थागत जवाबदेही, सिस्टम में सुधार और

बाल उत्पीड़न: समस्या कितनी गहरी है



रजनीश कपूर

जांच एजेंसियों की संवेदनशीलता की कमी, पीड़ित के बार-बार बयान होना, ट्रायल में देरी और गवाहों पर सामाजिक-आर्थिक दबाव के कारण बहुत से मामले या तो दर्ज नहीं हो पाते या अदालत तक पहुंचते-पहुंचते कमजोर हो जाते हैं। कई बार स्थानीय पुलिस या बाल अधिकार आयोगों तक गई शिकायतों पर भी महीनों कार्रवाई नहीं होती, जैसा हाल में कुछ बड़े धार्मिक संस्थानों से जुड़े मामलों में याचिकाकर्ताओं ने उच्चतम न्यायालय के समक्ष भी उठाया।

पीड़ित गवाहों की सुरक्षा, मुआवजा और मनो-सामाजिक पुनर्वास को अनिवार्य करने वाले विस्तृत दिशानिर्देश जारी कर सकते हैं, ताकि हर निचली अदालत में एक समान मानक लागू हो। साथ ही, सुप्रीम कोर्ट और उच्च न्यायालय सरकारों को बाध्य कर सकते हैं कि सभी धार्मिक-आध्यात्मिक-शैक्षणिक संस्थानों के लिए बाल सुरक्षा नीति और आंतरिक शिकायत तंत्र कानूनी रूप से अनिवार्य हो, जिसकी नियमित ऑडिटिंग हो और उल्लंघन पर पंजीकरण रद्द करने तक की कार्यवाही हो सके। जब तक आस्था का आवरण, सत्ता का संरक्षण और समाज की चुप्पी मिलकर अपराधियों के लिए ढाल बने रहेंगे, तब तक कानून की धार भी कुंद रहेंगी। यह लड़ाई सिर्फ अदालतों की नहीं, परिवार, मीडिया, नागरिक समाज और जिम्मेदार धार्मिक-शैक्षणिक नेतृत्व की है, जो बच्चों की गरिमा और सुरक्षा को किसी भी पवित्र संस्था से ऊपर रख सके।

(ये लेखक के निजी विचार हैं)

धनिया तथा लैमन ग्रास के पेस्ट से कील मुहांसों को रोकने में मदद मिलती है। एक चम्मच धनिया रश तथा एक चम्मच लेमन ग्रास को उबलते पानी में डालकर एक घण्टा तक रहने दें तथा इससे बने पेस्ट को कील, मुहांसों पर लगाकर आधा घण्टा बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए। ताजा धनिया पत्तियों के जूस तथा नींबू जूस को मिलाकर कील-मुहांसों तथा ब्लैक हैडस पर लगाकर आधा घण्टा बाद साफ ताजे पानी से धो डालिए। धनिया का फेस पैक त्वचा में चमक तथा आभा बढ़ाता है। ताजा टमाटर, हरी धनिया की पत्तियां तथा गुलाब जल को मिलाकर पेस्ट बना लें। इसे चेहरे पर लगाकर 15 मिनट बाद ताजे साफ जल से धो डालिए।

धनिया भी देता है आपको सुंदर काराया



शहनाज हुसैन

रसोई घर में सब्जियों का जायका बढ़ाने के लिए सर्दियों में प्रयोग किए जा रहे धनिया को हाल ही के वर्षों में सौंदर्य जगत का नया राक्स्टार माना जाने लगा है। सौंदर्य जगत में आज कल कील मुहांसों, तैलीय तथा शुष्क त्वचा, काले धब्बों के इलाज के लिए धनिया को हर्बल सौंदर्य प्रसाधन के रूप में प्रयोग किया जा रहा है। घरेलू व्यंजनों को सुगंध प्रदान करने वाली जादुई जड़ी बूटी धनिया के नियमित उपयोग से कोलेस्ट्रॉल को कम करने, पाचन तंत्र को मजबूत करने, हीमोग्लोबिन को बढ़ाने तथा चर्म रोगों के उपचार में मदद मिलती है। शरीर में पित्तवात को सन्तुलित एवं प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने वाली धनिया की हरी पत्तियां शरीर में अम्ल को कम करके चेहरे के दाग, धब्बों को कम करके चेहरे को आभा को बढ़ाती है। धनिया की हरी पत्तियां चबाने से शरीर में एनिमिया को रोकने में मदद मिलती है जो कि शुष्क तथा निष्प्राण त्वचा का मुख्य

कारण है ताजा धनिया में विटामिन-सी, वीटा कारोटीन, एण्टीऑक्सीडेंट के गुण विद्यमान होते हैं तथा इसकी सुगन्ध से मानसिक व शारीरिक ताजगी का अहसास होता है जिससे आपकी त्वचा मुलायम, कोमल तथा चमकदार बनती है। धनिया की पत्तियों का पेस्ट खोपड़ी पर लगाने से खजली तथा खुशकी से निजात मिलती है। धनिया को पीस कर थोड़ा सा शहद मिलाकर बने पेस्ट को खोपड़ी पर लगाने से ताजगी तथा सफुर्ति का अहसास होता है। धनिया तथा लैमन ग्रास के पेस्ट से कील मुहांसों को रोकने में मदद मिलती है। एक चम्मच धनिया रश तथा एक चम्मच लेमन ग्रास को उबलते पानी में डालकर एक घण्टा तक रहने दें तथा इससे बने पेस्ट को कील, मुहांसों पर लगाकर आधा घण्टा बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए। ताजा धनिया पत्तियों के जूस तथा नींबू जूस को मिलाकर कील-मुहांसों तथा ब्लैक हैडस पर लगाकर आधा घण्टा बाद साफ ताजे पानी से धो डालिए। धनिया का फेस पैक त्वचा में चमक तथा आभा बढ़ाता है। ताजा टमाटर, हरी धनिया की पत्तियां तथा गुलाब जल को मिलाकर पेस्ट बना लें। इसे चेहरे पर लगाकर 15 मिनट बाद ताजे साफ जल से धो डालिए। गर्मियों में तापमान में वृद्धि तथा सूर्य की तेज किरणों से त्वचा में कालापान आ जाता है। आधा कप जई, एक चौथाई कप दही तथा एक चौथाई कप धनीया पत्तियों को काटकर मिक्सी में ब्लेंड कर लें तथा इस पेस्ट को चेहरे, गर्दन

तथा आदि खुले भागों में लगाकर 20 मिनट बाद ताजे साफ पानी से धो डालिए तथा इससे गर्मियों में झुलसी त्वचा को शीतलता प्रदान होगी। दो चम्मच धनिया पत्तियों का जूस तथा एक चम्मच नींबू जूस को मिलाकर रात को अपने होठों पर मालिश कर लें तथा होठों पर रात भर रहने दें व सुबह ताजे पानी से धो डालें। इसे हफ्ते में दो बार प्रयोग करने से आपके होठ मुलायम तथा गुलाबी हो जाएंगे। गर्मियों में धूप से त्वचा अक्सर झुलस जाती है इसके उपचार के लिए एक चम्मच धनिया बीज पाउडर को एक कप सूर्यमुखी, बादाम या जैतून के तेल में एक हफ्ते तक इन्फ्यूज करके बने मिश्रण को सनबर्न से प्रभावित अंगों पर लगाने से शीतलता मिलती है। धनिया की पत्तियों के जूस को एलोवेरा से मिश्रित कर बने मिश्रण को लगाने से चेहरे पर झुर्रियां रोकने में मदद मिलती है। धनिया की पत्तियों, चावल के आटे तथा दही के मिश्रण से बने फेस पैक के लगाने से चेहरे की मांसपेशियां तथा कोशिकाएं तरो ताजा हो जाती हैं तथा आप खिली-खिली महसूस करती हैं। ताजा हरी धनिया पत्तियों को ग्राइन्डर में डालकर पानी डालकर इसे ग्राइन्ड करके पेस्ट बना लें। अब इस मलमल को कपड़े या स्टूनर की मदद से जूस अलग कर लें। थोड़े से जूस में चुटकी भर हल्दी मिलाकर बने पेस्ट को रात को सोते समय चेहरे पर लगाकर सुबह ताजे पानी से धोने से त्वचा में निखार आता है।

तुम्हारा है, तो परिवारवाद, हमारा है, तो गुणवाद

बात जब परिवारवाद की आती है तो सबसे पहला निशाना गांधी-नेहरू परिवार पर साधा जाता है। उसके बाद मुलायम सिंह यादव व लालू यादव जैसे नेताओं पर परिवारवादी राजनीति करने का आरोप लगाया जाता है। इन लोगों के शरिफारवाद श का विरोध करने वाले विशेषकर भारतीय जनता पार्टी के नेता जनता को यह समझाने की कोशिश करते हैं कि इस परिवार के लोग लोकतंत्र विरोधी हैं और अपने परिवार के लोगों को राजनैतिक विरासत के रूप में जनता पर थोपने की कोशिश करते हैं। जबकि वास्तव में नेहरू घराने से लेकर मुलायम सिंह व यादव, लालू यादव जैसे नेताओं की भारतीय राजनीति में अहम भूमिका रही है। निःसंदेह नेहरू-इंदिरा-राजीव ने देश को विकास व आधुनिकता की राह पर लाने, देश को आत्मनिर्भर बनाने व अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर देश को सम्मान दिलाने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की है। इसी तरह लालू प्रसाद यादव और मुलायम सिंह यादव को भी भारतीय राजनीति में मुख्य रूप से मंडल राजनीति के दो सबसे बड़े चेहरे और उत्तर भारत में जातिगत गोलबंदी की राजनीति के जनक के रूप में याद किया जाता है। इन दोनों ही नेताओं ने 90 के दशक में ओ बी सी विशेषकर यादव-दलित-मुस्लिम गठजोड़ को इतनी शक्ति दी कि उत्तर प्रदेश और बिहार में लंबे समय तक कभी कांग्रेस तो कभी भाजपा दोनों को सत्ता से बाहर रखा। आज भी इन्हें मंडल क्रांति के नायक, सामाजिक न्याय के प्रतीक तथा भाजपा व कांग्रेस दोनों ही राष्ट्रीय दलों का विकल्प देने की क्षमता रखने वाले नेताओं के रूप में

याद किया जाता है। पूरे देश में नेहरू-इंदिरा परिवार ने और देश के दो सबसे बड़े राज्यों उत्तर प्रदेश व बिहार में इन यादव घरानों ने धर्मनिरपेक्ष व समाजवादी राजनीति की जो अमिट छाप छोड़ी है उसी ने भाजपा को लंबे समय तक सत्ता से दूर रखा। अपनी इसी कसक को भाजपा नेता परिवारवाद के रूप में प्रचारित कर अपनी भड़्कास निकालते रहते हैं। जबकि इन परिवारों की वर्तमान पीढ़ियों में राहुल गांधी ने पहले हार्वर्ड यूनिवर्सिटी, अमेरिका में पढ़ाई की बाद में रोलिंग्स कॉलेज, फ्लोरिडा, अमेरिका से स्नातक की डिग्री ली और ट्रिनिटी कॉलेज, कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी, ब्रिटेन से 95 में डेवलोपमेंट स्टडीज में एम फिल पूरी की। चार बार सांसद भी चुने जा चुके हैं। इसी तरह अखिलेश यादव ने भी सिविलधनवायनमेंटल इंजीनियर की डिग्री व मास्टर्स डिग्री सिडनी विश्वविद्यालय ऑस्ट्रेलिया से हासिल की है। वे भी उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री व पांच बार सांसद होने का अनुभव रखते हैं। गोया यह लोग न अशिक्षित हैं न ही अनुभवहीन न ही नकली डिग्री धारी। तेजस्वी यादव अशिक्षित जरूर हैं परन्तु उनके पास राजनीति का एक दशक से भी लंबे समय का अनुभव होने के साथ साथ पांच बार विधायक दो बार उपमुख्यमंत्री व नेता विपक्ष के पद पर रहने का अनुभव व लालू के कारण ही सही परन्तु भारी लोकप्रियता भी है। सवाल यह है कि परिवारवाद का विरोध करने वाली भाजपा क्या खुद भी परिवारवाद से दूर रहती है ? क्या उन क्षेत्रीय पार्टियों या नेताओं से पार्टी फासला बनाकर रखती है जो परिवारवाद की राजनीति करते हैं ?



इस समय वर्तमान नरेंद्र मोदी मंत्रिमंडल में ही कम से कम 15 मंत्री ऐसे हैं जो परिवारवाद से जुड़े हैं या अपनी राजनीतिक विरासत आगे बढ़ा रहे हैं। भाजपा के कुल सांसदों में से लगभग 12 प्रतिशत राजनैतिक विरासत से आते हैं। अनुराग ठाकुर, ज्योतिरादित्य सिंधिया, पीयूष गोयल, धर्मप्र प्रधान, किरन रिजिजू, राव इंद्रजीत सिंह, रक्षा खड्गे से आदि ऐसे कई उदाहरण हैं जो परिवारवाद के चलते ही केंद्र में मंत्री पद तक पहुंच सके हैं परन्तु जब विपक्ष भाजपाई परिवारवाद का यही दर्पण भाजपा को दिखाता है तो भाजपा दावा करती है कि इनका

चयन योग्यता अर्थात शृणुवादाश्च पर आधारित है, न कि परिवारवाद पर। इससे बड़ा पाखंड और क्या हो सकता है ?

अभी पिछले दिनों बिहार में जब नितोशी कुमार मंत्रिमंडल ने शपथ ली तो उसमें भी भाजपा व उसके सहयोगी दलों का परिवारवाद टिकट वितरण से लेकर मंत्री मंडल में स्थान पाने तक सिर चढ़कर बोलता दिखाई दिया। यहाँ विधान सभा चुनाव में एन डी ए की ओर से 29 ऐसे विधायक जीतकर आए हैं जो परिवारवाद का प्रतीक हैं। जबकि 26 मंत्रियों में से 9 मंत्री भी परिवारवाद से जुड़े हैं। इनमें सबसे प्रमुख परिवार केंद्रीय मंत्री व बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी का है। जीतन राम मांझी की पार्टी हिंदुस्तानी अवाग मोर्चा को 2025 चुनाव में हिस्से में कुल 6 सीटें मिली थीं जिनमें से 5 पर उन्होंने अपने रिश्तेदारों को टिकट दे दिया। इस समय उनके परिवार के 7 सदस्य राजनीति में सक्रिय हैं तथा 5 व्यक्ति सांसद, विधायक व मंत्री बने हैं। इनमें संतोष कुमार सुमन, जीतन राम मांझी के पुत्र हैं ए विधान पार्षद (एमएलसी) हैं तथा इन्हें इस बार तीसरी बार नितोशी मंत्रिमंडल में जगह मिली है। इसके अतिरिक्त दीपा मांझी, जीतन राम की पुत्रवधु अर्थात संतोष (मंत्री जी) की पत्नी हैं। यह विधायक हैं। जीतन मांझी की भाभी ज्योति देवी विधायक हैं। प्रफुल्ल कुमार दामाद, संतोष (मंत्री जी) का साला विधायक हैं। एक अन्य रिश्तेदार देवेन्द्र मांझी दामाद उपाध्यक्ष व बिहार के आयोग का अध्यक्ष हैं। यह पूर्व में मुख्यमंत्री काल में मांझी के पी ए भी रह चुके हैं। इसी तरह बिहार की एक और क्षेत्रीय पार्टी है



निर्मल रानी

राष्ट्रीय लोक मोर्चा। बिहार चुनाव में राज्यसभा सदस्य व पूर्व केंद्रीय मंत्री उपेंद्र कुशवाहा के नेतृत्व वाली आर एल एम के हिस्से में बिहार के 2025 चुनाव में 6 सीटें मिलीं इनमें से 4 पर विजय हासिल की। इनके परिवार में भी कुल 3 व्यक्ति सांसद, विधायक व मंत्री बने हैं। उपेंद्र कुशवाहा के पुत्र दीपक प्रकाश न तो विधायक हैं न ही विधान पार्षद न ही वे चुनाव लड़े परन्तु इस भरसे मंत्री बना दिए गए कि अगले 6 महीने में यह विधान परिषद सदस्य बन जाएंगे। इसी तरह उपेंद्र कुशवाहा की पत्नी स्नेहलता कुशवाहा इस बार सांसद सांसद से विधायक चुनी गई हैं। लोक जनशक्ति पार्टी के नेता चिराग पासवान की पार्टी में कई रिश्तेदार विधायक चुने गए हैं। पूर्व मंत्री शकुनी चौधरी के बेटे सम्राट चौधरी भाजपा से उपमुख्यमंत्री हैं। कैप्टन जय नारायण निषाद पूर्व सांसद की बहु रमा निषाद को मंत्री बनाया गया है। पूर्व मुख्यमंत्री स्व जगन्नाथ मिश्रा के बेटे नितोशी मिश्रा को मंत्री बनाया। पूर्व मुख्यमंत्री हरिहर सिंह के बेटे भाजपा विधायक अमरेंद्र प्रताप सिंह को मंत्री व जे डी यू के पूर्व विधायक राम नंदन सिंह के बेटे श्रवण कुमार को मंत्री बनाया गया। भाजपा शासित अन्य कई राज्यों में भी इसी तरह के परिवारवाद की पलाका लहराती दिखाई देगी। परन्तु तब चार दशकों से इन्हें केवल विपक्षी दलों का ही परिवारवाद नजर आता है। गोया तुम्हारा है तो परिवारवाद हमारा है तो गुणवाद ?

(ये लेखक के निजी विचार हैं)



नोएडा। शहर की वायु गुणवत्ता लगातार खराब होने के कारण कम दृश्यता के बीच जाते यात्री।

चीन की हरकत भारत-चीन संबंधों को सामान्य बनाने में मददगार नहीं: विदेश मंत्रालय

नई दिल्ली। भारत ने अरुणाचल प्रदेश की रहने वाली एक भारतीय महिला के साथ शंघाई हवाई अड्डे पर वीजा और पासपोर्ट को लेकर की गई हरकत पर सख्त रूख अपनाते हुए कहा है कि इस तरह की हरकतें दोनों देशों के बीच परस्पर विश्वास और समझ बनाने तथा संबंधों को सामान्य बनाने में मददगार नहीं होगी। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने बुधवार को यहां मीडिया ब्रीफिंग में सवालों के जवाब में कहा कि अरुणाचल प्रदेश भारत का अभिन्न अंग है और इस तरह की हरकतों से हकीकत नहीं बदल सकती। उन्होंने कहा कि भारत पहले भी कई बार यह स्पष्ट कर चुका है कि भारत और चीन के बीच संबंधों को सामान्य बनाने के लिए सीमावर्ती क्षेत्रों में शांति बनाए रखना जरूरी शर्त है।

ऑस्ट्रेलिया में भीषण तूफान, एक की मौत

कैनबरा। ऑस्ट्रेलिया के न्यू साउथ वेल्स राज्य में भीषण तूफानों के कारण एक व्यक्ति की मौत और 75000 घरों में बिजली गुल हो गई है। इन तूफानों ने सिडनी से लेकर राज्य के पश्चिमी हिस्सों तक व्यापक नुकसान पहुंचाया है। अमेरिकन ब्रॉडकास्टिंग कंपनी (एबीसी) ने बुधवार को राज्य आपातकाल, 'िन सेवा (एसईएस) के हवाले से बताया कि 110 किलोमीटर प्रति घंटे (68 मील प्रति घंटे) से अधिक की रफ्तार से चलने वाली तेज हवाओं वाले इन तूफानों ने राज्य के केंद्रीय पश्चिमी क्षेत्र, केंद्रीय तट, इलवारा और सिडनी क्षेत्रों में पेड़ों और बिजली की लाइनों को गिरा दिया है। रिपोर्ट के अनुसार, एसईएस ने 1000 से अधिक घटनाओं की सूचना दी है और उम्मीद है कि सफाई अभियान में कई दिन लगेंगे।

दावा: एच-1बी वीजा में हो रही धोखाधड़ी

दुनिया के लिए 85 हजार तय थे, लेकिन अकेले चेन्नई को ही 2.2 लाख वीजा मिल गए

वाशिंगटन। अमेरिका के एच-1बी वीजा प्रोग्राम को लेकर एक नया विवाद शुरू हो गया है। अमेरिकी अर्थशास्त्री और पूर्व सांसद डेव ब्रेट ने आरोप लगाया है कि एच-1बी सिस्टम में बड़ी धोखाधड़ी हो रही है। उनका दावा है कि चेन्नई जिले को 2.2 लाख वीजा मिले हैं, जबकि पूरी दुनिया के लिए 85,000 की लिमिट तय है। ब्रेट का कहना है कि यह संख्या तय सीमा से ढाई गुना ज्यादा है। एक पाडकास्ट में ब्रेट ने कहा कि एच-1बी वीजा इंडस्ट्रियल लेवल की धोखाधड़ी का शिकार बन चुका है। उन्होंने बताया कि 71 प्रतिशत एच-1बी वीजा भारत को मिलते हैं, जबकि दूसरे नंबर पर चीन को सिर्फ 12 प्रतिशत मिलते हैं। ये आंकड़े खुद बताते हैं कि वीजा सिस्टम का गलत



71 प्रतिशत एच-1बी वीजा भारत को मिलते हैं जबकि दूसरे नंबर पर चीन को सिर्फ 12 प्रतिशत मिलते हैं

फायदा उठाया जा रहा है। ब्रेट ने इस मुद्दे को अमेरिका की घरेलू राजनीति से भी जोड़ा और कहा कि एच-1बी वीजा अमेरिकी कामगारों की नौकरियां छीन रहा है। उनके मुताबिक, कई लोग खुद को स्किल्ड वर्कर बताकर अमेरिका पहुंच जाते हैं, जबकि कई मामलों में उनको स्किल्ड उतनी मजबूत नहीं होती। चेन्नई अमेरिका का न्यूसलेट दुनिया के सबसे बिजी एच-1बी प्रोसेसिंग सेंटरों में से एक है, जहां तमिलनाडु, कर्नाटक, केरल और तेलंगाना से

बड़ी संख्या में एप्लिकेशन आते हैं। इन राज्यों में आईटी कंपनियों और टेक वर्कर्स की संख्या बहुत ज्यादा है, इसलिए यहां से वीजा आवेदन भी सबसे ज्यादा होते हैं। ब्रेट के आरोपों से कुछ दिन पहले एक भारतीय-अमेरिकी पूर्व डिप्लोमैट महविश सिद्दीकी ने भी ऐसा ही दावा किया था। उन्होंने कहा था कि एच-1बी वीजा में बड़े पैमाने पर धोखाधड़ी होती है, खासकर भारत में। उनका कहना था कि कई वीजा फर्जी एम्प्लॉयर लेटर, नकली डिग्रियां और किसी

और से इंटरव्यू दिलवाकर लिए जाते हैं। उन्होंने यह भी आरोप लगाया कि हैदराबाद में कई जगह वीजा के लिए नकली कागजात और फर्जी जाब लेटर खुलेआम बेचे जाते हैं। अभी तक अमेरिकी सरकार ने इन आरोपों पर कोई आधिकारिक बयान नहीं दिया है। एच-1बी वीजा को लेकर अमेरिका में पहले से ही काफी बहस होती रही है और इन नए आरोपों ने इस मुद्दे को फिर से गरमा दिया है। टूम्प सरकार ने 21 सितम्बर से एच-1बी वीजा फीस बढ़ाकर 1 लाख डॉलर (करीब 88 लाख रुपये) कर दी है। व्हाइट हाउस के मुताबिक यह बढ़ी हुई फीस सिर्फ वन टाइम है, जो एप्लिकेशन देते समय चुकानी होगी। एच-1बी वीजा के लिए पहले 5.5 से 6.7 लाख रुपये लगते थे।

राम मंदिर में मोदी का ध्वजारोहण नाजायज: पाक

कहा: यह भारत में धार्मिक अल्पसंख्यकों पर बढ़ते दबाव और मुस्लिम विरासत को मिटाने की कोशिश का हिस्सा

इस्लामाबाद। पाकिस्तान ने अयोध्या के राम मंदिर में पीएम मोदी के ध्वजारोहण पर विरोध जताया है, और कहा कि यह एक नाजायज काम है। पाकिस्तानी विदेश मंत्रालय ने मंगलवार को कहा कि यह भारत में धार्मिक अल्पसंख्यकों पर बढ़ते दबाव और मुस्लिम विरासत को मिटाने की कोशिश का हिस्सा है। पाकिस्तान ने कहा कि जिस जगह पहले बाबरी मस्जिद थी, वहां अब राम मंदिर बनाया गया है।



जगह पहले बाबरी मस्जिद थी, वहां अब राम मंदिर बनाया गया
भारत की अदालतों ने बाबरी मस्जिद गिराने के आरोपियों को बरी कर दिया: पाक

पाकिस्तान ने दावा किया कि बाबरी मस्जिद कई सदियों पुरानी धार्मिक जगह थी। 6 दिसम्बर 1992 को इसे भीड़ ने गिरा दिया था। पीएम मोदी ने मंगलवार को मंदिर के शिखर पर ध्वजारोहण किया। उन्होंने सुबह 11.50 बजे अभिजात मुहूर्त में 2 किलो की कंसरिया ध्वजा 161 फीट ऊंचे शिखर पर फहराई। पाकिस्तान ने कहा कि भारत की अदालतों ने बाबरी मस्जिद गिराने के आरोपियों को बरी कर दिया और उसी जमीन पर मंदिर निर्माण की इजाजत दे दी। यह अल्पसंख्यकों के साथ भेदभाव का बड़ा उदाहरण है। पाकिस्तान ने आरोप लगाया कि भारत में धार्मिक अल्पसंख्यकों खासकर मुसलमानों पर दबाव बढ़ रहा है। भारत को कई ऐतिहासिक मस्जिदें खारिज हैं। मुसलमानों को सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक तौर से हाशिये पर धकेला जा रहा है। पाकिस्तान ने अंतर्राष्ट्रीय समुदाय से अपील की कि वह भारत में बढ़ते

विदेश मंत्रालय का पाकिस्तान को करारा जवाब
नई दिल्ली। उत्तर प्रदेश के अयोध्या में राम मंदिर के ध्वजारोहण समारोह में पीएम मोदी की भागीदारी पर पाकिस्तान ने अग्निल टिप्पणी की है। पड़ोसी देश की टिप्पणी पर विदेश मंत्रालय ने कहा कि हम उनकी टिप्पणी को उस अवमानना के साथ अस्वीकार करते हैं जिसके वे हकदार हैं। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा कि कटरता, दमन, अल्पसंख्यकों के साथ प्रणालीगत दुर्व्यवहार के गहरे दंगदार रिकार्ड के साथ, पाकिस्तान को पास दूसरों को उपदेश देने का कोई नैतिक आधार नहीं है। उन्होंने कहा, पाखंडपूर्ण उपदेश देने के बजाय, पाकिस्तान को अपने स्वयं के खराब मानवाधिकार रिकार्ड पर ध्यान केंद्रित करना चाहिए। शंघाई एयरपोर्ट पर जो कदम उठाए गए। उस पर हमने स्टेटमेंट जारी किया था। हमने उसमें कहा कि अरुणाचल भारत का अभिन्न अंग। इसमें कोई बदलाव नहीं आएगा। चीन द्वारा उठाया गया कदम गलत है। इस पर भारत ने कार्रवाई भी की है। चीन की मनमानी हरकतें दोनों देशों को रिश्तों के लिए मददगार नहीं हैं। शंख हसीना के मामले में हमें उनका अनुरोध मिला।

इस्लामाबाद में खुद बढ़े पैमाने पर अल्पसंख्यकों के साथ हिंसा की जा रही है। अमेरिका की एक रिपोर्ट के मुताबिक, 2025 की पहली छमाही में पाकिस्तान में अल्पसंख्यकों पर हमले और धमकियों की कई घटनाएं हुईं, लेकिन वहां की सरकार ने

दोषियों पर कोई कड़ी कार्रवाई नहीं की। 2023 में एक चर्च जलाने के आरोप में पकड़े गए 10 लोगों को हाल ही में अदालत ने बरी भी कर दिया। पाकिस्तान में अक्सर हिंदू और ईसाई लड़कियों के जबरन धर्म परिवर्तन और जबरन शादी के मामले सामने आते रहते हैं, खासकर सिंध और पंजाब में। पाकिस्तान ने करीब 2 साल पहले 22 जनवरी 2024 को हुए राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह की भी निंदा की थी। तब पाकिस्तानी विदेश मंत्रालय ने एक बयान जारी कर कहा था- हम अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन की निंदा करते हैं। यह मंदिर बाबरी मस्जिद को तोड़कर बनाया गया है। ध्वस्त मस्जिद की जगह पर बना मंदिर आने वाले समय में भारतीय लोकतंत्र के माथे पर कलंक की तरह बना रहेगा। भारत में बढ़ती 'हिंदुत्व' विचारधारा धार्मिक सद्भाव और क्षेत्रीय शांति के लिए बड़ा खतरा है। ऐसा करके भारत मुस्लिमों को दरकिनार करने की कोशिश कर रहा है। भारत में इजराइल के राजतंत्र रूबेन अजार ने एक्स पर भारत को राम मंदिर के ध्वजारोहण की बधाई देते हुए कुछ तस्वीरें शेयर कीं। उन्होंने लिखा कि अयोध्या में राम मंदिर के ध्वजारोहण पर भारत को बधाई। यह सभ्यता के लिए बेहद महत्वपूर्ण क्षण है। इसके साथ ही उन्होंने पिछले साल मंदिर निर्माण के दौरान अपनी अयोध्या यात्रा की कुछ तस्वीरें भी शेयर कीं।

बोल्सोनारो को 27 साल की सजा काटने का आदेश

ब्रासीलिया। ब्राजील सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश एलेक्जेंडर डी मोसिस ने पूर्व राष्ट्रपति जेयर बोल्सोनारो और उनके छह करीबी सहयोगियों को तख्तापलट की कोशिश मामले में दोषी पाए जाने पर 27 साल की जेल की सजा काटने का आदेश दिया है। ग्लोबो अखबार ने यह जानकारी दी है। प्रकाशित रिपोर्ट में न्यायमूर्ति मोराएस के हवाले से कहा गया है जेयर बोल्सोनारो की सजा तुरंत शुरू करने का आदेश देता है। यह सजा 27 साल और तीन महीने की होगी, जिसमें 24 साल और नौ महीने पूर्ण रूप से बंद जेल में तथा शेष दो साल और छह महीने अर्ध-हिरासत में काटने होंगे। रिपोर्ट के अनुसार, मुकदमा वचुअल तरीके से चला और न्यायमूर्ति मोराएस ने घोषणा की कि यह अब अंतिम रूप से पूरा हो चुका है, क्योंकि बोल्सोनारो के बचाव पक्ष के अधिवक्ताओं ने सोमवार को निर्धारित अंतिम तारीख तक कोई नई अपील दाखिल नहीं की थी। पूर्व राष्ट्रपति अपनी सजा राजधानी ब्रासीलिया स्थित फेडरल पुलिस मुख्यालय में काटेंगे, जहां वह पहले से ही निर्माण के दौरान अपनी कोठर में ही हिरासत में हैं।

हॉन्गकॉन्ग की 35 मंजिला इमारत में आग, 4 की मौत

हान्गकान्ग। हान्गकान्ग के उत्तरी ताई पो जिले में बुधवार को एक 35 मंजिला रिहायशी काम्प्लेक्स की 3 इमारतों में आग लग गई। साउथ चाइना मॉनिंग पोस्ट के मुताबिक इस हादसे में चार लोगों की मौत हो चुकी है। वहीं, 9 लोग घायल हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि आग कम से कम तीन इमारतों तक फैल गई थी। बीबीसी के मुताबिक कम से कम 13 लोग इमारत के अंदर अब भी फंसे हुए हैं। वांग फुक कोर्ट के ये टावर बांस की मचान से ढके हुए थे। हान्गकान्ग में निर्माण और मरम्मत कार्यों में बांस की मचान का बहुत ज्यादा इस्तेमाल होता है। ऐसा माना जा रहा है कि इसकी वजह से आग तेजी से फैली। फिलहाल आग लगने के कारणों की पक्की जानकारी नहीं है। हालांकि माना जा रहा है कि आग इमारतों के बाहर लगी बांस की स्कैफोल्डिंग (मचान) के जरिए तेजी से फैल गई। आग इमारतों के बाहर लगे बांस के बंदों (स्कैफोल्डिंग) के जरिए तेजी से फैल गई। मौके पर दमकल की कई गाड़ियां और बचाव दल पहुंचकर आग बुझाने और लोगों को सुरक्षित निकालने में जुटे हैं। घटनास्थल से मिली

बांस का मचान होने से आग तेजी से फैली, इमारत में 13 लोग अब भी फंसे हुए
हान्गकान्ग में निर्माण और मरम्मत कार्यों में बांस की मचान का बहुत ज्यादा इस्तेमाल होता है

फुकेज में साफ दिखाई दे रहा है कि इमारत के कई फ्लैटों के बाहर लगी बांस की मचान तेज लपेटों में घिरी हुई है। वांग फुक कोर्ट टेविटरीज के ताई पो इलाके में बना एक हाउसिंग काम्प्लेक्स है, जहां इस समय मरम्मत और नवीनीकरण का काम चल रहा है। इस एस्टेट में 1984 फ्लैट हैं और यहां करीब 4000 लोग रहते हैं। हान्गकान्ग सरकार ने कहा है कि वांग फुक कोर्ट काम्प्लेक्स में लगी आग के बाद अस्थायी शेल्टर खोले गए हैं। ये शेल्टर क्वान्ग फुक कम्युनिटी हाल और तुंग चेओंग स्ट्रीट लीजर बिल्डिंग में बनाए गए हैं। इसके अलावा एंजिलस हो मियू लिंग नेथरसोले अस्पताल में एक हेल्प डेस्क बनाया गया है, ताकि लोगों को मदद और जानकारी दी जा सके। सरकार ने कहा कि ताई पो जिला कार्यालय हालात पर कड़ी नजर रख रहा है और जरूरत होने पर और शेल्टर खोले जाएंगे।

ट्रम्प ने टर्की पक्षियों को क्षमादान देने की परंपरा निभाई

वाशिंगटन। अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने शैक्सपियर के अवसर टर्की पक्षियों को पका कर दावत में परीसा जाता है। जहां 'वाडल' टर्की पक्षियों को क्षमादान देने की परंपरा निभाई। राष्ट्रपति ने एक टर्की को संबोधित करते हुए हास्यबोध के साथ कहा कि 'गॉबल, तुम्हें बिना शर्त क्षमादान दिया जाता है। जिस पर उस पक्षी ने अपनी विशिष्ट 'गॉबल' ध्वनि से प्रतिक्रिया दी। उत्तरी कैरोलिना से लाए गए दोनों टर्की पक्षियों को व्हाइट हाउस में लाए जाने से पहले 'द विलार्ड इंटरकॉन्टिनेंटल होटल' में तहरीयत गयी थी। इस वार्षिक आयोजन में कुछ चुनिंदा टर्की पक्षियों को क्षमादान दिया

शैक्सपियर के अवसर टर्की पक्षियों को पका कर दावत में परीसा जाता है
 जाता है और उन्हें छोड़ दिया जाता है। उल्लेखनीय है कि शैक्सपियर के अवसर टर्की पक्षियों को पका कर दावत में परा. सा जाता है। यह प्रथा 1863 में अब्राहम लिंकन के समय से चली आ रही है, लेकिन जॉर्ज एच-डब्ल्यू-बुश के शासन काल में यह निर्धारित करूँ और मैंने निर्धारित किया है कि पिछले साल के टर्की क्षमादान पूरी तरह से अनान्य है। राष्ट्रपति ने मजाकिया लहजे में 'गॉबल' और 'वाडल' का नाम लोकतांत्रिक नेताओं चक्र शूम्पर और नेन्सी पेलोसी के नाम पर भी रखा, लेकिन साथ ही अपनी ही युक्ति का भी मजाक उड़ाया कि वह दोनों नेताओं को कभी माफ नहीं करूँगे।

आर्मेनिया ने भारत से तेजस जेट खरीदने का समझौता रोका

दावा: दुबई क्रैश के बाद फैसला, 10 हजार करोड़ में 12 तेजस विमानों की होनी थी डील

नई दिल्ली। आर्मेनिया ने भारत से तेजस फाइटर जेट खरीदने की बातचीत फिलहाल रोक दी है। इजराइली मीडिया यरुशलम पोस्ट के मुताबिक यह फैसला 21 नवम्बर को दुबई एयरशो में तेजस के क्रैश होने के बाद लिया गया। इस हादसे में भारतीय पायलट विंग कमांडर नमांश स्याल की मौत हो गई थी। आर्मेनिया, भारत से करीब 1.2 बिलियन डॉलर (10 हजार करोड़) में 12 तेजस विमान खरीदने की तैयारी कर रहा था। यह डील लास्ट स्टेज में थी। ये तेजस की पहली विदेशी डील हो सकती थी। हालांकि इस पूरे मामले पर आर्मेनिया सरकार की तरफ से कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है। भारत सरकार ने भी अभी तक इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की है। 20 महीने में दूसरी बार तेजस क्रैश दुबई एयर शो के आखिरी दिन शुक्रवार दोपहर करीब 2:10 बजे (भारतीय समय



के मुताबिक 3.40 बजे) एरियल डिस्प्ले चल रहा था। इस दौरान भारतीय वायुसेना का लड़ाकू विमान तेजस लो-एल्टीट्यूड मैन्व्यूर कर रहा था। तभी अचानक उसकी ऊंचाई कम हुई और कुछ ही सेकेंडों में विमान जमीन पर जा गिरा। मौके पर विमान में धमाके के साथ आग लग गई। इस हादसे में पायलट की मौके पर ही की है। मार्च 2024 में राजस्थान में जैसलमेर में भी तेजस क्रैश हुआ था, लेकिन तब पायलट सुरक्षित इज्जत कर

भारत सरकार ने भी अभी तक इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की
मार्च 2024 में राजस्थान के जैसलमेर में भी तेजस क्रैश हुआ था

गए थे। यह 20 महीने में तेजस का दूसरा हादसा है। इस वक्त भारतीय वायु सेना के बेड़े में जो टॉप फाइटर जेट हैं उनमें सुखोई एसयू-30एमकेआई, राफेल, मिग्राज, एमआईजी-29 और तेजस का नाम शामिल है। तेजस अपनी इन खूबियों के वजह से बाकी के चारों फाइटर जेट से अलग और खास है। अब तेजस का एक उन्नत संस्करण ए। बनना शुरू हुआ है, जिसमें कई आधुनिक सुविधाएं शामिल होंगी। इसके कई सिस्टम इजराइल की

कंपनियों ने डेवलप किए हैं। तेजस ए। में इजराइली कंपनी IAI & Elta का AESA राडार, इलेक्ट्रॉनिक वारफेयर सिस्टम और एल्टिबेट का नया हेलमेट-माउंटेड डिस्प्ले लगाया जाएगा। इसके साथ ही विमान में राफेल द्वारा बनाए गए डब्ल्यू मिसाइल भी लगाए जाएंगे। पीएम मोदी खुद भी तेजस फाइटर प्लेन में उड़ान भर चुके हैं। उन्होंने 25 नवम्बर 2022 को इसमें उड़ान भरी थी। यह किसी भारतीय प्रधानमंत्री को फाइटर प्लेन में पहली उड़ान थी। आर्मेनिया और भारत के बीच एक और डिफेंस डील है, जिसमें फ्रांस भी पांडरन के तौर पर शामिल है। इसके तहत भारत आर्मेनिया को देश में बना एटी-एयर सिस्टम आकाश एक्सपोर्ट करेगा। हवाई हमले रोकने वाले इस सिस्टम में तोप, गोला-बारूद और ड्रोन शामिल हैं। इसके लिए दोनों देशों में करीब 6 हजार करोड़ रुपये का समझौता हुआ था।

सोशल मीडिया पर इमरान की मौत की अफवाह

पाकिस्तान सरकार चुप, बहनों ने कहा: मिलने नहीं दिया जा रहा, पुलिस पर बदनसलूकी का आरोप

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की अडिगला जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान से उनकी बहनों मुलाकात नहीं कर पा रही हैं। एक साल से जारी को. शिर्षों के बावजूद जेल प्रशासन हर बार सुरक्षा कारणों का हवाला देकर मुलाकात से रोक रहा है। मंगलवार रात इमरान खान की बहनें इमरान खान की बहनें अलीमा खान, नोरीन नियाजी और डा. उम्मा खान, इमरान के समर्थकों के साथ जेल के बाहर घुसने पर बैठ गईं। उन्होंने आरोप लगाया कि शांतिपूर्ण विरोध के दौरान पंजाब पुलिस ने अंधेरा कर उन पर लाठीचार्ज किया। 71 साल की नोरीन खान ने दावा किया कि उन्हें बालों से पकड़कर सड़क पर घसीटा गया। अन्य महिलाओं के साथ भी मारपीट की गई। इस बीच, इमरान खान को लेकर



सोशल मीडिया पर उनकी मौत की अफवाह फैल गई। कुछ पोस्ट में दावा किया गया कि उन्हें किसी दूसरी जगह ले जाया गया है। हालांकि इन दावों की आधिकारिक पुष्टि नहीं हुई है। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर कई अकाउंट ने इमरान की मौत की अफवाह फैला दी है। मार्च 2025 में इस्लामाबाद हाईकोर्ट ने इमरान खान को परिवार और वकीलों से निर्यात मुलाकात की मंजूरी दी थी,

दावों की आधिकारिक पुष्टि नहीं
शांतिपूर्ण विरोध के दौरान पंजाब पुलिस ने अंधेरा कर उन पर लाठीचार्ज किया

लेकिन जेल प्रशासन आदेश का पालन नहीं कर रहा। अक्टूबर 2025 में अदालत ने दोहारा मुलाकात बहाल करने का निर्देश दिया, फिर भी उनकी बहनों की अब तक एक भी मुलाकात नहीं मिल पाई है। पिछले हफ्ते इमरान खान की बहनों के साथ रावलपिंडी पुलिस ने बदनसलूकी की आरोप और उम्मा को अप्रैल 2025 में जेल जबरदस्ती हिरासत में लिया गया। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, यह घटना उस

समय हुई जब उनकी बहनें इमरान खान से होने वाली साप्ताहिक मुलाकात के लिए अडिगला जेल पहुंची थीं, लेकिन उन्हें मिलने नहीं दिया गया। इमरान खान की पार्टी पीटीआई ने एक्स पोस्ट में कहा कि इमरान खान की बहनें अलीमा खान, नोरीन नियाजी और डा. उम्मा खान जेल के बाहर शांतिपूर्वक बैठे थीं, तभी पुलिस ने उन्हें जबरन उठाकर ले जाने की कोशिश की। यह पहली बार नहीं है जब पाकिस्तान में इमरान खान की बहनों के साथ इस तरह घटना हुई है। इससे पहले सितम्बर 2025 में, अडिगला जेल के बाहर मीडिया से बात करते वक्त अलीमा पर अंडे फेंके जाने की घटना हुई थी। इसके अलावा अलीमा, नोरीन और उम्मा को अप्रैल 2025 में जेल पहुंचने की कोशिश के दौरान भी गिरफ्तार किया गया था।

नाइजीरिया में अगवा हुई सभी छात्राएं सकुशल रिहा

अबुजा। नाइजीरियाई राष्ट्रपति बोला टिनुबु ने अगवा की गई 24 छात्राओं को सकुशल रिहा होने की पुष्टि की है। इन लड़कियों को सदिग्ध आतंकी का छात्रावास से अपहरण करके ले गए थे। राष्ट्रपति टिनुबु ने देर रात जारी बयान में कहा कि मुझे राहत है कि सभी 24 छात्राओं को सुरक्षित वापस लाया जा चुका है। सरकारी अधिकारियों ने भी बताया कि सभी लड़कियां स्वस्थ हैं और उन्हें जल्द ही उनके परिवारों से मिलवाया जाएगा। अधिकारियों के अनुसार, इस स्कूल पर धावा बोलने वाले हमलावरों ने दो कर्मचारियों की हत्या कर दी थी और इन छात्राओं को साथ ले गए थे। छात्राओं की रिहाई कैसे हुई, इसका खुलासा नहीं किया गया है। राष्ट्रपति ने सुरक्षा बलों को 'तेज कार्रवाई' की सराहना भी की। इस अपहरण के बाद पिछले सप्ताह देश के मध्य हिस्से में कई इसी तरह की घटनाएं सामने आई थीं। इनमें एक चर्च से 38 श्रद्धालुओं का अपहरण और नाइजर देश के एक विद्यालय से 300 से अधिक विद्यार्थियों का अपहरण भी शामिल है।

यौन समस्याएं
यौन समस्याओं के विशेषज्ञ
पुराने से पुराने यौन रोग के मरीज एक बार अवश्य मिलें
डा. सम्राट
नशामुक्ति, शराब, बीड़ी, सिगरेट, गुटखा तम्बाकू, प्रोक्सीवॉन केपसूल अपफीम, चरस, डोडे पोस्ट हजेक्शन व अन्य नशा छुड़ाने का स्थायी ईलाज।
नावल्टी सिनेमा चौक मुजफ्फरनगर (यू.पी.)
M-9412211108